

## 打疫苗應信科學 「自己嚇自己」不可取

時評

一名63歲有長期病患的長者接種科興新冠疫苗兩日後死亡，是本港新冠疫苗接種計劃展開以來的首宗嚴重異常事件報告。經過初步解剖，新冠疫苗臨床事件評估專家委員會昨日下午開會後一致認為，死亡與疫苗接種沒有直接關係，會繼續鼓勵長者接種。疫魔過去一年已奪去本港200條寶貴人命，在推進疫苗接種上固然容不得任何疏忽，但沒有科學根據的猜疑、「自己嚇自己」打退堂鼓，更加不可取。

今次個案中，伊利沙伯醫院在搶救病人時，並沒有發現有任何接種疫苗的不良反應。呼吸系統專科醫生梁子超表

示，病人在接種後48小時內，都無出現對疫苗的過敏或副作用反應，相信病情並非由疫苗引起。專家委員會在初步解剖後亦一致認為，死亡與疫苗接種沒有直接關係，最有機會導致死亡原因是病人的冠心病、以及急性心肌梗塞、肺水腫，引發呼吸衰竭而死亡。事件經過媒體充分曝光，有眾多專責部門、專家和醫療機構審視，作出科學結論，公眾沒有必要進行無端揣測。

縱觀全球，新冠疫苗接種進行得如火如荼。彭博社的全球疫苗追蹤數據顯示，現時全球已接種逾1.3億劑新冠疫苗，平均每天接種約500萬劑。雖然不

時傳出有極個別接種者死亡個案報道，但事後已被醫療監管機構證實與疫苗接種沒有因果關係，亦有屬於誤報。德國疫苗審批機構保羅·埃爾利希研究所(PEI)認為，報道中的死者均死於基礎疾病或其他傳染病。歐洲藥品管理局對一些個案進行調查後也指出，沒有發現任何安全問題，認為主要是基礎疾病所致。西班牙、比利時和挪威等國的醫療監管機構亦曾作出類似結論。

事實上，不論是參考世衛或各地專家的意見，疫情當前，接種疫苗的效益遠高於風險，相信本港多數市民都認同這一點。昨日起開放的復必泰疫苗網上

預約依然「搶手」，截至下午近4時，最少3間接種中心首10天的接種名額爆滿或差不多額滿。說到底，接種疫苗乃為人為己，必須科學為本，切忌因噎廢食，影響本港抗疫大局。

另一方面，政府有責任就各種打針禁忌進行詳細的解說和宣傳，避免增加不必要的風險。科興疫苗接種指引提及，未受控制嚴重慢性疾病的患者，需待病情穩定才可接種，建議長者接種前查詢家庭醫生。經過今次事件，政府應考慮在各接種中心增加駐場醫護人員，協助評估，減低風險，增加市民接種信心。

## 確診仍返工 檢疫又「甩漏」

女秘書病發8天 結果等一周末即時送院



■有病徵人士應立即做檢測。 中新社



■市民關注樣本檢測時效。

資料圖片

本港昨日再多14宗新冠肺炎確診個案，全部是本地個案，不明源頭個案達8宗，另有約10宗初步確診。一名53歲女秘書上月22日已有病徵，但一周後才有陽性檢測結果，而且翌日如常上班。有傳染病專家表示，該名秘書確診後，竟未被衛生署第一時間安排強制入院，並任由她上班，揭露署方檢疫安排「甩漏」重重；患者罔顧同事的感染風險，如常上班也是不負責任；政府和市民的防疫意識不足，都使疫情添隱憂，擔心未來確診個案或反彈。

**K11** MUSEA 群組昨日增加1人確診，患者為30歲男子(個案11043)，群組累計50人染疫。衛生署在尖沙咀K11 MUSEA名潮食館抽取的48個環境樣本中，3個樣本對新冠病毒呈陽性反應，分別位於地下食客用餐區空調濾網、地下茶水間鋅盤渠管內部及地下茶水間手推車扶手。

一宗無源頭個案為53歲女秘書(個案11047)，居於將軍澳日出康城緻藍天第二座，在九龍灣嘉里中心上班。她早於上月22日已出現咳嗽和喉嚨痛等病徵，但一星期後(3月1日)才有檢測結果，疑似延遲就醫，而且得知陽性翌日仍有返工。

呼吸系統專科醫生梁子超接受訪問時

表示，有病徵人士應立即請假就醫及做檢測，香港辦公室一般場地較細，帶病返工會對同事構成風險。而收到陽性結果通知後，患者應留在家中，不應出門，更不應該上班，但奇怪的是政府無安排病人第一時間入院隔離，「如果因為這些額外風險觸發另一波傳播，咁一路都做唔到清零。」

### 專家倡加強重點人群檢測

此外，深喉唾液樣本檢測服務一直被指滯後，有市民在facebook發帖文聲稱，她在上月22日交樣本瓶後，直到3月2日才有結果，她質疑化驗室延誤出結果。

梁子超指出，檢測滯後是不明源頭個

### 昨日疫情重點

#### 部分無源頭確診

- 個案11035：23歲女，健身室銷售員，2月26日最後上班
- 個案11036：53歲女，洗碗工人，3月1日最後上班
- 個案11038：34歲男，安老院舍負責人，一直在家工作
- 個案11039：34歲男，影印機銷售員，2月24日最後上班
- 個案11047：53歲女，秘書，3月1日檢測呈陽性，3月2日最後上班

資料來源：衛生防護中心

案一直高企的主因，建議政府進一步加強重點人群檢測，「政府若無法做到大規模重複檢測，至少可以加強對有病徵或有高風險因素的人士進行檢測，以他們為切入點，做流行病學追蹤，如此下來，找到的個案基本都屬於新近傳播，而非傳播幾代之後。」

## 食肆設執枱專員 難為中小餐廳

政府刊憲，食肆即日起需設「執枱專員」。香港餐飲聯業協會會長黃家和表示，認同增設「執枱專員」某程度上可以協助防疫。他估計大型餐飲集團有較多資源，可聘請專人或調動人手負責有關工作，但中小型食肆前線員工或只有一兩人，須兼顧協助食客掃描「安心出行」或填資料、落單、清理枱面、傳菜及結賬等工作，難以額外調配專人執枱。對於安排員工在每輪工作清潔雙手及更換手套，黃家和認為，該程序較為繁複，實際上或未能做到。

至於要求餐飲處所加強空氣流通，每小時換氣率需達6次，否則要設置符合規格的空氣淨化設備，黃家和表示，政府應對此提供清晰指引，例如空氣淨化設備的過濾效能要達到何種水平，業界才能配合跟進。



■食肆即日起須設執枱專員。

## 美景樓185人違強檢

政府昨日對早前須強檢的土瓜灣美景樓第1期居民採取突擊執法行動，檢查居民的病毒檢測報告。行動至中午約12時結束，共檢查約1,480名居民的檢測報告，結果發現185人違反強制檢測公告，是政府查出最多人違反公告的一次執法行動。政府已向他們定額罰款5,000元，並要求於指明期間內接受檢測，不遵從強制檢測令即屬犯罪。